

немъ крайне сухомъ воздухъ, но распадаются на слои, пересыпанные пескомъ и пылью. Лишь въ молодости тугракъ бываетъ нѣсколько красивѣе, въ особенности если растетъ на солончаковомъ лѣссе и получаетъ достаточно подземной воды; тогда быть можетъ онъ годенъ и для построекъ.

Въ тѣхъ же туграковыхъ лѣсахъ Черченъ-дары растутъ мѣстами скученно, мѣстами вразсыпану, два вида *tamarиска* (*Tamarix laxa*, *T. elongata*; послѣдній преобладаетъ) и *Halostachys caspia*; затѣмъ всюду попадается мелкій *тростникъ*, а на пескахъ *Karelinia caspica*. Въ лучшихъ мѣстахъ, по берегу самой рѣки и на небольшихъ островахъ кое-гдѣ ею образуемыхъ, встрѣчаются — *облепиха* (*Hippophaë rhamnoides*) и изрѣдка *джида*; обыкновенны — *кендырь*, *джантакъ* и *солодка* (*Glycyrrhiza uralensis*); кое-гдѣ попадается *Sphaerophyza salsula* и *дикая спаржа* (*Asparagus sp.*). Всѣ эти кустарники и травы густо покрыты лѣссовою пылью, такъ что къ нимъ невозможно прикоснуться не испачкавшись. При томъ почва, здѣсь, какъ между кустами, такъ и въ туграковыхъ лѣсахъ, оголенная лѣсsovая глина съ пескомъ, то покрытая довольно твердою солонцеватою корою, то совершенно рыхлая какъ пепель. Подъ деревьями вездѣ валяются груды обломанныхъ бурями сучьевъ и кучи сухихъ листьевъ, которые звенятъ словно каменные, если ихъ катить сильный вѣтеръ. Словомъ, крайне безотрадную картину представляла растительность Черченской рѣки даже весною, въ первой трети апрѣля, когда мы здѣсь проходили. Несмотря на сильные жары (до +30,8° въ тѣни), зелени почти вовсе не было видно; лишь кое-гдѣ на влажныхъ мѣстахъ пробивались ростки тростника, да незамѣтно цвѣли тугракъ и облепиха¹⁾. Взамѣнъ весеннихъ цвѣтовъ и бабочекъ въ обилии ползали скорпионы, въ тихую же погоду роились тучи комаровъ. Не лучше было и въ атмосфѣрѣ: густая пыль постоянно наполняла воздухъ, застилала даль горизонта, а ближайшіе предметы окрашивала въ желто-сѣрий цвѣтъ; небо почти всегда было подернуто облаками, солнце же, если и проглядывало, то казалось матовымъ дискомъ, хотя все-таки жгло немилосердно.

Животная жизнь какъ на самой Черченъ-дарѣ, такъ и по ея долинѣ, несмотря на время горячаго пролета, въ особенности мелкихъ птичекъ, была весьма бѣдная. Изъ звѣрей намъ попадались довольно часто *хара-сульты*; кое-гдѣ видны были слѣды *мараловъ*; водятся здѣсь также *зайцы* и *песчанки* (*Gerbillus lepturus n. sp.*); вѣроятно есть *волки*

¹⁾ Со второй трети апрѣля началъ цвѣсти тамарискъ.